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£8 HAM SO LIEN TUC
AKIEN THUC CAN NHO THEO CHUAN KIEN THUC, KI NANG
1. Ham s6 lién tuc tai 1 diém:
Dinh nghia: Gia st ham s f(x) xdc dinh trén khoang (a;b) va x, €(a;b). Ham s§ y =f(x) goila
lién tuc tai diém x, néu: lim f(x) = f(xo )
Ham s6 khong lién tuc tai di€ém x, goi la gian doan tai x,.
2. Ham s4 lién tuc trén mot khoang, trén mét doan
Pinh nghia: Gia sit ham sd f xac dinh trén khoang (a;b) .Tanédi rang ham s6 y = f(x) lién tuc trén
khoang (a;b) néu no lién tuc tai moi diém cta khoang do.
Hamsd y=f (x) goi la lién tuc trén doan [a;b] néu nd lién tuc trén khoang (a;b) va
Imf(x)=f Iim f(x)=f
lim £(x) = £(a), lim £ (x) = £ (b)
Nhan xét:
a). Néu hai ham s6 f va g lién tuc tai diém x, thi cdc ham s f+g,fg,cf (cla mot hang s6) déu lien
tuc tai di€ém x,.
b). Ham da thitc va ham s6 phan thitc hitu ti lién tuc trén tap xdc dinh cuia chung.
3. Tinh chat cta ham s6 lién tuc:
DPinh li 2 (dinh li vé gia trj trung gian cua ham s6 lién tuc)
Gia stt ham s6 f lién tuc trén doan [a;b] Néu f(a) # f(b) thi véi mdi sd thwe M nam gitra f(a),f(b) ,
ton tai it nhat mot diém c e (a,'b) sao cho f(c) =M.
Y nghia hinh hoc ctia dinh li
Néu ham s6 f lién tuc trén doan [a;b} va M 12 mét s6 thue nam gitta f (a),f (b) thi duong théng

y=M cat do thi ctia ham s8 y = f(x) tai it nhat mot diém c6 hoanh d6 ce(a;b).

Heé qua
Néu ham sb f lién tuc trén doan [a;b} va f(a).f(b) <0 thi ton tai it nhat mot diém c e (a;b) sao cho
f(c) =0.

Y nghia hinh hoc caa hé qua

Néu ham s6 f lién tuc trén doan [a;b} va f(a).f(b) <0thi d6 thi ciaham sd y = f(x) cit truc hoanh it
nhat tai mot diém cd hoanh do6 c e (a;b) .

B. CAC DANG TOAN VA PHUONG PHAP GIAI

DANG 1: XET TINH LIEN TUC CUA HAM SO TAI MOT DPIEM

PHUONG PHAP 1:

Budc 1: Tinh £(x,).

Budc 2: Tinh lim f(x). Néu lim f(x)=f(x,) thi ham s& f(x) lién tuc tai x,.

X=X X=X,

PHUONG PHAP 2:
Budc 1: Tim lim f(x)

X=X

Bugc 2: Tim  lim f(x).

+
X=X,
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Né&u lim f(x)= lim f(x)=£(x,) thi ham s& f(x) lién tuc tai x, .
X=X X—>Xg

Vi du 1. Xét tinh lién tuc ctia cdc ham s sau tai diém x = -2

2— —
D=2 D)= xrz T
—4 X=-2

LOI GIAI

a). Vi f(-2) khong xé4c dinh, suy ra ham s§ khong lién tuc tai x =-2.

b) Ta cé: ll_)rzlzg(x) = limw: lim (x—Z) =4 :f(—2)

x—-2 X+2 x—>-2

Do d6 ham s0 lién tuc tai x = -2.

3-Vx2+5

3 # 12
Vi du 2. Cho ham sd: y:f(x): X" -4
—l x=2
6

a). Tinh lim f(x).

b). Xét tinh lién tuc cia ham s6 f(x) tai x=2;x=-2.

LOI GIAI
2).Ta o6 limf(x) =lim > fim — > X "2 _j; L L

m-——-——=-
=2 x4 2 (x2—4)(3+\/x2+5) 2 344x*+5

b). Ttt cau a) suy ra linzlf(x) =£(2). Vay ham s6 da cho lién tuc tai x=2.

|

ham s6 da cho khong xac dinh tai x=-2 , do d6 ham s6 khong lién tuc tai x=-2.

Vi du 3 : Xét tinh lién tuc tai gia tri x, ctia cdc ham s6 sau:

x? —3x+2 1
1).f(x): x—2 X tai x, =2 vatai x, =4
1 x=2
3 Z x#1
2). f tai x, =1
x=1
1—\lcosx 0
) tai x, =0 v.élt:;lix:E
— x=0
4
7x+5x -x*
X # . <
X —3x+2 tai x, =2 vatai x, =5
x=2
X~ 5 x>b5
ox—1- tai x, =5, tai x, =6 vatai x, =4
(x 52+ x<5

Truy cip hoc360.net dé tai tai liu hoc tap, bai giang mién phi




Truy cip hoc360.net dé tai tai liéu hoc tip, bai gidng mién phi

V2x+3-1
1 x>-1
6). f(x)=4 X* tai x, =1
3-x x<-1
2
x? =3x+2
5 x>1
x -1
1 .
7). f(x): 5 x=1 tai x, =1
x—é x<1
2

LOI GIAI

1).
e Xét tinh lién tuc tai x, =2:

Co f(x,)=£(2)=1

C6 limf(x) = lim X~ X+2 B ) ()
x—2 x—2 X—=2 x—2 X—2 X2

Ta cé linzlf(x) = f(Z) = ham s0 lién tuc tai x =2.

e Xét tinh lién tuc tai x, =4:

2 _ 2 _
co limf(x)zlimx 3X+2:4 3.4+2:
x—4 x—>4 X—2 4-2

3 =£(4)= ham s& f(x) lién tuc tai x, =4.

2).C6 f(xo)zf(1)=% (1)

\/X+3—2_1. x+3-4 . x-1 1 1 (2)

Co limf(x) =lim =lim =

- -1 - 1
o1 =l x-1 3§(M+2)(x—1) XIE}(M+2)(X—1) ol fx+342 4

Tt (1) va (2) suy ra lirrllf(x) = f(l) . Vay ham s6 lién tuc tai x=1.

3).
e Xét tinh lién tuc tai x, =0

. 1
Co f(xo)zf(o):Z

. 2 X
C6 lim £(x) = lim 2V SOX _jiy 1ZCOSX iy o
x—0 x—0 X2 x—0 XZ (1+ ,COSX) x—0 XZ (1+ ,COSX)
2
sini
x>0 2 1++cosx 4

X

2

Vi limf(x) = f(O) = ham sO lién tuctai x=0
x—0

e Xéttinh lién tuc tai x, = g
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b
—— 1—,/cos—
Co limf(x):liml_ cosx _ 3

2 2
x—>§ x—»% X E
3

4). e Xét tinh lién tuc tai x, =2
Ta co f(x)=f(2)=1

= f{gj suy ra ham s6 f(x) lién tuc tai x, ==

Ta cé limf(x)=Iim2_7zx+5x2_X3 _ (x—2)(—x2+3x—1) — lim —x*+3x-1 _
X2 -2 x? _3x+42 (X—Z)(x—l) x>2 x—1

Vi lirr;f(x) = f(Z) = ham s6lién tuctai x=2.
e Xét tinh lién tuc tai x, =5

2-75+55% -5

Ta c6 limf(x) = =£(5)= ham s f(x) lién tuc tai x, =5.

x—5 52 -3.5+2
X—5
————  x>5
5). f(x)={+v2x-1-3 tai x, =5, tai x, =6 vatai x, =4

(X —5)2 +3 x<5
e Xét tinh lién tuc tai x, =5

Ap dung néu lim f( )— lim f(x) = f(xo): ham solién tuc tai x,.

T (x-5)(Vax-1+3]  (x-5)(V2x-1+3)

6 llf?f(x)‘lg?‘/—ZX L N B R 2x-10
(x-5)(V2x-1+3)  (V2x=1+3) 55 143
=lim =lim = =3.
x—5" 2 (X — 5) x—5" 2 2
JSRT . 2
C6 lim £(x) = lim| (x~5) +3]=0+3=3=£(5).
Vi lim f(x) = lim £ (x) = £(5) = ham s6 lién tuc tai x, = 5.
e Xét tinh lién tuc tai x, =6
C6 lim(x)=lim 2= 15 . Jzz f . J,l £=#(6). Vay ham s6 f(x) lien tue tai x, =6

e Xéttinhlién tuctai x, =4
Co tim(x) <1im| (x—5)" +3| = (45 +3=4=£(4) = ham s5 <) lién tuc tai x, 4.

x—4
6). Co lim f(x):ﬁm—*'z’”?’_l_l- 2x+3-1

x—-1% x—>-1* x+1 _Xi{l} (\/2X+3+1)(X+1)

1
= lim = lim 2 2

o1 \2x+3+1 \/2 -1 +3+1_

Truy cip hoc360.net dé tai tai liu hoc tap, bai giang mién phi




Truy cip hoc360.net dé tai tai liéu hoc tip, bai gidng mién phi

Vi lim f(x) = lim f(x)=f(~1)= ham s6 lién tuc tai x, = -1.

x—-1" x—>-1"

7). Taco £(x,)=F(1)=3
Co limf(x):limxz_3x+2:lim(x_l)(x_z)zlimx_z:1_2:_1
X1 o )P -1 o (x=1)(x+1) erx+1 141 2

Co Iimf(x):lim x—E zl—gz—l.
x—1" x—1" 2 2 2

Vi f(l) # limf(x) = ham s6 khong lién tuc tai x, =1.
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